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Mussolini e Hitler lideraron gobiernos totalitarios
en Europa entre los afios 30 y 40 del siglo XX.
Alemania y Italia compartian la visién que el estado
debia ejercer todo el poder sin restricciones. Ambos
regimenes no respetaban los derechos individuales,
si no que eran represores con los ciudadanos

disconformes.

La conjuncion copulativa y toma la forma de

e ante palabras que empiezan con el sonido /i/.

Ejemplos:

Eres uinico e irrepetible; Necesito aguja e hilo.

Existen las siguientes excepciones:

Cuando al sonido /i/ le sigue una vocal con

la que forma un diptongo: La puerta es de

madera y hierro; Come pequefios mamiferos y

hierba.

% Cuando la conjuncién se hace ténica y ad-
quiere un valor adverbial en oraciones inte-
rrogativas: ;Y Irma? [= ;Doénde esta Irma?]

NOTA: En el caso de palabras que empiecen
con la silaba hi- donde la h tenga un sonido
aspirado (/j/) se emplea la conjuncion y.

Ejemplos: Mussolini y Hitler dirigieron gobiernos
totalitarios; El movimiento pacifista y hippie se
opuso a la guerra de Vietnam.

La conjuncién disyuntiva o toma la forma de u
cuando precede a una palabra que comienza con
el sonido /o/. Ejemplos: No sé si el hacha es de pla-
ta u hojalata; Tendra siete u ocho afios.
Sino es una conjuncion adversativa que no debe
confundirse con si no (conjuncién condicional +
adverbio de negacién)
% Sino. Presenta los siguientes valores:
e Seusa para contraponer un concepto afir-
mativo a otro negativo expresado antes.
No era marzo, sino abril.
e A veces toma el valor de excepto.

& N ITAI.IANE

No quiero a nadie sino a ti.

e Puede tener un valor cercano a mas que,
otra cosa que.

No queria sino ser el primero de su clase.

e Sino. Es la suma de la conjuncion si, que
introduce una férmula condicional, y el
adverbio de negacién no.

Un truco sencillo para saber cuando debe es-
cribirse una u otra forma es ver si entre si y no
puede incluirse algin elemento sin pérdida
de sentido en el texto: «Si no hubiera interve-
nido el juez...» = «Si el juez no hubiera inter-
venido...». En caso afirmativo, se trata de si +
no, y debe escribirse en dos palabras.
Mas es una conjuncion adversativa equiva-
lente a pero: No podia dejar de temblar, mas
no era de miedo. En este caso no lleva tilde.
Se debe colocar la coma antes de la conjuncién
pero, excepto cuando relaciona dos adjetivos
directamente, en cuyo caso es coma optativa.
Ejemplo: Lo creen soberbio pero es timido.
El queismo es la omision de la preposicion,
de, antes de la conjuncién que. Ejemplo: Me
alegro QUE hayas venido, en lugar de Me
alegro DE QUE hayas venido. Una forma
de determinar si la expresion presenta o no
queismo es reemplazar a partir de que con el
pronombre eso. Veamos:

Te preocupaste QUE no pasdramos calamidades.

Te preocupaste eso. (Presenta queismo)

Te preocupaste de eso.

Me fijé EN QUE tenia manchas en la cara

Me fijé en eso (No presenta queismo)



1.

Verificando el aprendizaje

Nivel basico

Sefiale la oracion en la que la secuencia subrayada

esta correctamente escrita.

a) No solo vinieron sus padres, si no también su
abuelo.

b) No le pegd, si no que le insulto.

c) Perderas tu oportunidad si no vienes mafnana.

d) El hombre comprendié con resignaciéon que
ese era su si no.

Esto no lo has comprado td, si no mi hermano.

Resolucion:

La conjuncién si junto al adverbio no puede re-

emplazarse por si es que no. Ademas se puede in-

troducir un sujeto sin que pierda sentido (si t1 no

vienes).

Rpta.: ¢

Sefala la alternativa que presenta uso incorrecto
de la conjuncion.

a) Mussolini, Hirohito e Hitler eran los lideres del Eje.
b) Se llamara a padres e hijos.

c) No tengo aguja e hilo para coser.

d) ;Vendrd Oscar u Olivia?

e) Iré con el vestido rojo o azul.

Senala la alternativa que presenta uso incorrecto
de la conjuncién.

a) Pedi gaseosa y hielo para el refresco.

b) Corren los antilopes e hipopdtamos.

c) ;Es de laton o hojalata?

d) ;Y Inés?

e) No sé si vendran Octavio e Imelda.

Senala la alternativa que presenta uso incorrecto

de la conjuncidn.

a) Si no le contesto, se desespera.

b) No es mujer, sino hombre.

¢) No pensé en nadie si no en ti.

d) Si no hubiera venido, esto no habria pasado.

e) Enloquezco no solo de miedo, sino de aburri-
miento.

Sefala la alterativa que se completa con sino.

a) hablo, se molestara.

b) Seria feliz ___te hubiera conocido.

c) fuera buena, ya te habria dejado.
d) presenta su DNI, no ingresara.

e) La mujer del César no solo debe ser honesta,
___parecerlo.
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Nivel intermedio

;En qué opcion se ha usado incorrectamente mas?

a) Quiere mas atencion y preferencia.

b) Te perdonaré, mas no lo intentes de nuevo.

¢) El dictador usa la violencia, mas la condena en
sus discursos.

d) Saldré con mis amigos, mas llegaré temprano.

e) Felicia desea mds dinero, mas no se esfuerza.

Senala la opcién que usa incorrectamente si no.

a) Si no vuelves, me moriré de pena, Eustaquio.

b) Dird que si, si no la presionas.

¢) Sino hubiera dado la orden de detencidn, él no
se hubiera retractado.

d) No compraba tamales, si no que los vendia.

e) Si no cobrabamos ayer, no trabajabamos.

;Qué opcidn debe completarse con si no?

a) No es ingeniera, arquitecta.

b) No debes ser retraido, extrovertido.

¢) No quiero anadie ___ ati.

d) La muchacha no era ingenua, callada.
e) __ tehablo es porque te portaste mal.

;Qué opcién debe completarse con sino?

a) No me refiero al trabajo, __a tu vida misma.
b) ___ estudias, desperdiciaras tu vida.

¢) Resiste, lo lamentaras después.

d)___ sabes cocinar, no prepares nada.

e) __ pago el recibo, nos cortaran la luz.

;En qué alternativa se ha empleado incorrecta-
mente la conjuncion?

a) Me presentaron a Julia e Irma.

b) ;Y Irina?

c) ;Ese agujero es un termitero u hormiguero?

d) Se prepara con masa o hojaldre.

e) Agar e Ismael se alejaron de Abraham.

Nivel avanzado

Senala la alternativa donde sino se ha empleado
correctamente.

a) No es Julia, sino su hermana.

b) Sino me quieres, me desgraciaré.

c) La policia llegara sino te apuras.

d) Sino me avisabas, no recordaba nuestra reunién.
e) Sino tuvieras tan mala suerte, estarias soltera.
Resolucion:

Sino es una conjuncién adversativa que contrapo-
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ne un concepto afirmativo a otro negativo expre-
sado antes.
Rpta.: a

;En qué alternativa se ha empleado mal la con-
juncién e?

a) Mueren por la sequia leones e hienas.

b) Cantamos odas e himnos.

¢) Aventuraron muchos razonamientos e hipdtesis.
d) Estamos rodeados de necios e hipdcritas.

e) Cosechamos licumas e higos.

;En qué alternativa se ha empleado mal la con-

juncion e?

a) Tiene influencia arabe e hispanica.

b) La caballeria e infanteria fueron por la reta-
guardia.

c) Tenia el estdmago e intestinos inflamados.

14.

15.

d) La perseverancia e inteligencia eran sus carac-
teristicas.
e) Encerré los diptongos e hiatos presentados.

Senala la opcion donde se ha usado correctamen-
te la conjuncién sino.

a) No debes ser implacable, sino indulgente.

b) Sino le contesto, se desespera.

¢) Sino te vuelvo a ver, cuidate mucho.

d) Sino te quisiera tanto, no te ayudaria.

e) Sino se molesta, pidele un préstamo.

Senala la opcion donde se ha usado correctamen-
te la conjuncion si no.

a) No estudies Estadistica, si no Matematica.

b) No es abril, si no mayo.

¢) Si no me lo explicas bien, nunca lo comprenderé.
d) No solo debes ser habil, si no parecerlo.

e) No soy sagitario, sino tauro.



